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БІБЛІОТЕЧНІ ПРОПОЗИЦІЇ ДІТЯМ ЗІ СТАТУСОМ ВНУТРІШНЬО 
ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ: ДОСВІД РОБОТИ НАУКОВОЇ БІБЛІОТЕКИ 

УЖГОРОДСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

Марія Медведь 
Марина Медвідь 

Наукова бібліотека 
ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

Анотація. У статті подано досвід роботи Наукової бібліотеки 
Ужгородського національного університету з дітьми, які мають статус 
внутрішньо переміщених осіб і тимчасово проживають у студентських 
гуртожитках університету. Університетська книгозбірня розробила низку 
культурно-просвітницьких заходів, мета яких – моральна та психологічна 
підтримка дітей, що в умовах воєнного стану були вимушені переїхати на 
Закарпаття. 

Ключові слова: Ужгородський національний університет, Наукова 
бібліотека Ужгородського національного університету, бібліотечна робота з 
дітьми під час військового стану в Україні, бібліотечні заходи для дітей. 

Період, який сьогодні переживає Україна, вражає ворожою жорстокістю з 
боку сусідньої держави, що ще донедавна лукаво запевняла у своїй дружній 
приязні та братерстві до українського народу. Тепер росія, без жодного жалю, 
вбиває наших дітей. З острахом у серці дізнаємося про цілодобові обстріли 
наших міст і селищ, які вже три зловісні роки не припиняються ні на день. 
Свідомість не вміщає болю від втрат, що щодня множать людські страждання. 
Особливо гнітюче вражає загибель українських дітей – їхня невинність перед 
жорстоким світом. 

Невелике, найзахідніше місто України – Ужгород, яке ще донедавна 
налічувало трохи більш як 115 тис. населення, сьогодні стало прихистком для 
багатьох родин із дітьми, котрі полишили свої рідні оселі задля порятунку життя. 
Станом на серпень 2025 р. на території Закарпатської області проживає 123 522 
внутрішньо переміщені особи (ВПО). Серед них понад 35 тис. – діти та 18 255 – 
люди похилого віку [1]. 

Для порівняння: станом на серпень 2023 року лише в Ужгороді тимчасово 
проживало понад 28 тис. внутрішньо переміщених осіб, а на серпень 2022 року 
в Закарпатській області тимчасово перебувало близько 380 тис. внутрішньо 
переміщених осіб, більшість із яких становили жінки та діти. 

Ужгородський національний університет від перших днів війни прихистив 
у своїх студентських гуртожитках понад три тисячі внутрішньо переміщених 
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осіб, третина з яких – діти. Вони стали особливою категорією й для Наукової 
бібліотеки університету, яка швидко переорієнтувала свою діяльність на складні 
виклики часу. 

Від моменту свого заснування (1945 р.) університетська бібліотека завжди 
зосереджувалася на підтримці науки та освітнього процесу у виші. Це було її 
головним завданням і визначало стратегію формування бібліотечного фонду. 
Нині з понад двох мільйонів друкованих видань і п’ятдесяти тисяч електронних 
ресурсів університетського репозитарію у фонді зберігається більш як 800 тисяч 
примірників наукової та близько 600 тисяч примірників навчальної літератури. 

Формування книжкового фонду з перших років існування бібліотеки й до 
сьогодні орієнтується на забезпечення навчальних потреб факультетів. Лише 
філологічний факультет (один із перших факультетів вишу), головним завданням 
якого була підготовка вчителів-філологів, формував замовлення на поповнення 
фонду дитячою літературою для молодшого та середнього віку, а також творами 
зі шкільної програми. 

З огляду на незначну частку дитячої літератури у фонді Наукової 
бібліотеки, в умовах воєнного стану для її працівників стало викликом 
згуртувати у стінах книгозбірні дітей зі статусом внутрішньо переміщених осіб, 
щоб через книги та культурно-просвітницькі заходи надати їм моральну й 
психологічну підтримку. 

Період першої фази воєнного стану став для кожного українця часом 
випробувань. Їх довелося долати й кожній державній установі, зокрема Науковій 
бібліотеці Ужгородського національного університету (УжНУ). Від перших днів 
війни найзахідніший університет України відчинив свої двері для людей, які 
тікали від обстрілів і окупації. Бібліотека стала прихистком для тих, хто шукав 
захисту від війни. 

У березні 2022 року бібліотека УжНУ перетворила свою найбільшу 
читальну залу площею 430 м² на особливий простір для роботи викладачів і 
колег-бібліотекарів з інших закладів вищої освіти України, які були змушені 
переїхати з Києва, Харкова, Миколаєва, Слов’янська, Дніпра, Кропивницького, 
Одеси та інших міст. Університетська книгозбірня надала переселеним 
освітянам робочі місця з доступом до швидкісного інтернету, створила умови 
для читання онлайн-лекцій та відкрила свої понад двохмільйонні книжкові 
фонди. Усвідомлюючи занепокоєння батьків за дітей, бібліотека облаштувала й 
дитячу зону, де малюки могли перебувати під час занять дорослих [1, с. 130]. 

Зрозумівши відчай і беззахисність дітей, які з родинами змушені були 
евакуюватися на захід країни, бібліотека розширила спектр своєї діяльності: 
відтепер вона працювала не лише для науковців і студентів, а й для дітей 
внутрішньо переміщених осіб. Для цього впроваджувалися нові форми роботи, 
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доступні та цікаві для різних вікових груп. Оскільки діти з матерями тимчасово 
проживали в університетських гуртожитках, книгозбірня відкрила спеціальну 
локацію саме там. Найбільш компактним місцем проживання дітей став 
гуртожиток №4, при якому діє один із підрозділів бібліотеки з фондом близько 
70 тисяч книг та просторою читальною залою на 50 місць. Роботу з дітьми 
очолила завідувачка сектору бібліотеки, волонтерка Марина Медвідь, яка 
розробила низку заходів, що з радістю сприйняла дитяча аудиторія. 

Враховуючи різновіковість дітей (на початку воєнного стану в 
гуртожитках проживало близько 600 малюків), працівники бібліотеки 
сформували групи за віком, щоб максимально врахувати їхні інтереси та 
потреби. Про особливу увагу до наймолодших свідчить створення завдяки 
волонтерам УжНУ дитячого простору, який виконував функції дитсадка. 

Так університетський медіацентр висвітлив відкриття дитячої кімнати в 
гуртожитку №3: «Їхнє життя залишилося на Луганщині, Донеччині, Херсонщині, 
Харківщині та в інших областях – там, де переважно немає до чого повертатися. 
Житло, робота, садочки й школи знищені або в тимчасовій окупації. Але 
потрібно налагоджувати побут, будувати життя з нуля. Аби вивільнити трохи 
часу внутрішньо переміщеним особам та продовжити навчання їхніх дітей, у 
студентському гуртожитку №3 відкрили кімнату дитячого простору – локацію з 
матеріально-технічною базою для навчання дітей 3–6 років. Молодших 
навчатимемо в ігровій формі, старших готуватимемо до школи. А психологиня 
допомагатиме дітям подолати наслідки війни та адаптуватися в соціумі» [2]. 

Майже одночасно з відкриттям денного дитячого садка в стінах 
університету у головній читальній залі Наукової бібліотеки УжНУ відкрилася 
виставка дитячих малюнків, надісланих із США. Кілька десятків робіт про любов 
до України та віру в її перемогу передав УжНУ Станіслав Довгий, президент 
Малої академії наук України. 

Відтоді, як Україна потерпає від ворога, Наукова бібліотека активно 
співпрацює з дітьми. Зупинимося на нових напрямах роботи книгозбірні від 
початку війни. До прикладу, візьмемо рік, в який діти ВПО вперше святкування 
новорічних і різдвяних свят, на жаль, зустрічали не у своїх рідних домівках, а в 
кімнатах студентських гуртожитків. Виготовлення власноруч ялинкових 
прикрас, створення малюнків для різдвяної виставки про народження Ісусика, 
долучення до майстрування Віфлеємської зірки, вивчення колядок, знайомство з 
закарпатськими традиціями святкування Різдва Христового – усе це дарувало 
дітям радість і творило маленьке диво, бо зігрівало їхні душі. 

Уже в лютому на дітей чекав захід «Із серцем у долонях», що відбувся у 
гуртожитку №4. Тут бібліотекарі провели яскравий і зворушливий майстер-клас 
із виготовлення валентинок та листівок-побажань для наших сміливих воїнів. 



– 107 – 

Дітей внутрішньо переміщених осіб учили створювати неймовірні валентинки, 
сповнені любові, тепла, щирости й патріотизму.  

«З вірою у перемогу!» – захід, який знову об’єднав серця дітвори. Тут вони, 
затамувавши подих, слухали патріотичні пісні, створювали неймовірні листівки-
побажання, наповнені світлом радости та позитиву. У нагороду за старанність 
діти вже традиційно отримували солодкий сюрприз. 

Для дітей внутрішньо переміщених осіб віком від 8 до 12 років цікавим 
заходом став «Вечір із супергероями». Спершу учасники переглянули 
мультфільм «Ліга суперулюбленців», а згодом із захопленням розфарбовували 
зображення улюблених героїв. Завершенням вечора стала улюблена дітьми піца. 
Усміхнені обличчя та радість у дитячих очах стали найкращою нагородою за 
бібліотечні старання. 

Вже третій рік поспіль Великдень приходить до маленьких друзів ще 
напередодні свята: бібліотека щорічно для них готує цікавий та корисний захід. 
Традиційно майстер-клас організовує колега Марина Медвідь. Галаслива дитяча 
громада з радістю бере участь у розмальовуванні великодніх крашанок для 
пасхального деревця, яке згодом установлюються у фойє гуртожитку. Кожен 
мешканець має змогу помилуватися творчими роботами дітей. Традиційно 
завершує захід – солодкий стіл. 

Квітень приносить пам’ятний день – роковини наймасштабнішої 
техногенної катастрофи людства, аварії на Чорнобильській АЕС. На цю зустріч 
бібліотека УжНУ запрошує старших дітей, серед яких й студенти зі статусом 
ВПО. Демонстрація фільму про трагічні події в історії України стала основою 
для діалогу учасників і свідченням пам’яті про тих, хто першим зіткнувся з 
наслідками екологічної катастрофи. 

Наукова бібліотека запропонувала ще один традиційний захід – щорічно, 
10 травня, в читальній залі гуртожитку, де й досі проживають родини зі статусом 
ВПО, відбувається година пам’яті, присвячена трагедії Голокосту. Підлітки та 
студенти з хвилюванням переглядають документальні фільми, які нагадують про 
трагічні сторінки історії України. Особливу увагу було приділено подіям у 
Бабиному Яру, де було знищено близько 100 тисяч людей. Захід мав на меті 
формування історичної пам’яті та співпереживання молодого покоління 
українців, а також вшанування жертв геноциду. 

Наукова бібліотека постійно підтримує дітей зі статусом ВПО, які 
продовжують жити в студентських гуртожитках УжНУ. Їхні родини, на жаль, не 
мають куди повертатися, а залишати Батьківщину вони не захотіли. 17 травня 
2023 року відбувся ще один захід – «З теплотою в серці». Він став улюбленим 
для дітей завдяки творчому майстер-класу з розфарбовування гіпсових фігурок. 
І малеча, і підлітки із захопленням працювали над маленькими статуетками, 
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отримуючи задоволення від процесу й результату своєї творчости. Щасливі 
обличчя дітей світилися радістю й гордістю, а зроблені на добру згадку світлини 
передають їхній веселий настрій і щире захоплення.  

«У світі книги чарівної» – під такою назвою напередодні Міжнародного 
дня захисту дітей у Науковій бібліотеці Ужгородського національного 
університету відбулася цікава й змістовна екскурсія для дітей внутрішньо 
переміщених осіб, які проживають не лише у студентських гуртожитках, а й в 
інших районах міста. Школярі мали нагоду зазирнути за лаштунки книгозбірні 
та на дотик відчути «магічність сторінок» особливих видань із її фонду. 

Університетська бібліотека залишається чудовим місцем для студентських 
зустрічей та обговорень. В її стінах відбуваються жваві дискусії для старших 
підлітків на тему вибору українців жити у вільній країні. Перед розмовою 
учасники переглядають різноманітні документальні фільм, запропоновані 
бібліотекою. 

«Обери професію – обери майбутнє!» – під такою назвою щорічно, в 
червні, в межах профорієнтаційного проєкту «Літній університет», Наукову 
бібліотеку відвідують учні 11-х класів з усієї області, серед яких були й майбутні 
абітурієнти з числа ВПО. Для них ознайомчу лекцію-екскурсію провели 
керівники книгозбірні: директор УжНУ Марія Медведь та заступниця директора 
Вікторія Воробець. 

Школярі дізнаються про історію закладу, знайомляться з мільйонним 
фондом бібліотеки, переглядають виставкові експозиції. Вони побували у 
краєзнавчому відділі «Карпатика», що є «срібним фондом» книгозбірні. Крім 
того, вони стали учасниками майстер-класу від працівників головної читальної 
зали, де опановували методику роботи з каталогом, пошук літератури та правила 
обслуговування читачів. Бібліотекарі гостинно відкрили для гостей не одну 
завісу бібліотечного світу, а підлітки продовжили екскурсію у художньому 
відділі, де отримали доступ до безмежного світу творчости. 

Попереду в житті Наукової бібліотеки УжНУ заплановано чимало 
різноманітних культурних заходів. Водночас ми, працівники книгозбірні, 
впевнені: робота з дітьми обов’язково триватиме, адже виховання нового 
покоління користувачів – наше невід’ємне завдання. У нинішній воєнний час 
воно набуває особливої місії – надання моральної та психологічної підтримки 
українським дітям, які цього найбільше потребують. 
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